

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации

Ма Юйсинь «Лингвистические особенности речевого поведения пожилых носителей русского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык.

Языки народов России. – Москва, 2024

Язык представлен в своих вариантах, и исследование каждого из них составляет актуальную лингвистическую задачу. Язык и речевое поведение пожилых носителей русского языка представляет недостаточно изученную область лингвистики, которая нуждается в описании как в аспекте структурных особенностей, так и в аспекте коммуникативных особенностей речи пожилых людей. Важность изучения речи людей, относящихся к социальной группе старшего поколения по признаку возраста, определяется также прикладной ценностью результатов таких исследований: возможностью идентифицировать авторов анонимных материалов, разрабатывать автоматизированные системы, имитирующие речь пожилых; изучать динамику речи в ходе медицинских процедур и др.

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке теории современного русского языка и его функционирования; социолингвистики; лингвогеронтологии; теория коммуникации. Новизна исследования Ма Юйсинь состоит в комплексном описании речи пожилых носителей русского языка, которые в систематическом виде в лингвистических работах не представлено. Диссидентанту удалось собрать в единую систему самостоятельные наблюдения над речью пожилых людей в плане ее грамматики, лексико-тематических особенностей, коммуникативной специфики.

Интересным представляется использованный в работе лингвистический подход, основанный на выделении языковых и речевых доминант, которые позволили выделить те частотные и регулярно воспроизводимые особенности, которые были выявлены в собранном фактическом материале.

Материал исследования - речевые эпизоды и письменная расшифровка 130 видеороликов с участием пожилых людей, опубликованных на открытых российских интернет-платформах, а также реплик и микротексты пожилых персонажей в современных российских кинофильмах. Количественные характеристики единиц анализа впечатляет, дает основание говорить о типичности выявленных особенностей и достоверности полученных результатов.

Отметим хорошо сформулированные объект, предмет, цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, в тексте автореферата обосновываются достаточно полно, иллюстрируются примерами, таблицами, диаграммами.

Таким образом, автореферат диссертации Ма Юйсинь дает представление о проведенном исследовании, концепции работы, полученных результатах. В работе впервые привлекается внимание к речи и коммуникативному поведению пожилых, показано, что эта речь имеет свою специфику, а коммуникативные особенности должно учитываться при общении с представителями данной социальной группы и при разработке социальных проектов для пожилых. В качестве перспективы исследования рекомендуется проведение сопоставительного изучения речи пожилых людей в русской и китайской культурах на основе выделенных признаков.

В рецензируемой диссертации выполнены квалификационные требования, связанные с демонстрацией соискателем своих научных публикаций: по теме исследования опубликовано 7 статей, в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Автореферат работы свидетельствует о том, что диссертационное исследование «Лингвистические особенности речевого поведения пожилых носителей русского языка», представленной к защите, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а её автор Ма Юйсинь заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.



Андрей Владимирович Джунковский
03.05.2024 г.

Контактные данные:

Джунковский Андрей Владимирович – кандидат филологических наук 10.02.21 – Прикладная и математическая лингвистика, заведующий кафедрой прикладной и экспериментальной лингвистики ФГБОУ ВО МГЛУ, старший научный сотрудник экспериментально-фонетической лаборатории криминалистики по речеведению ФГБОУ ВО МГЛУ

a.v.dzhunkovskii@linguanet.ru

+7(962)969-60-22

Адрес организации: ФГБОУ ВО МГЛУ, Россия, 119034, г. Москва, ул. Остоженка дом 38 стр. 1, официальный сайт в сети "Интернет": <http://https://linguanet.ru/>
Тел.: +7 (499) 245-06-12